

## Отзыв

на автореферат диссертации Анастасии Владимировны Тихоновой «Надзор за иностранцами в Российской империи (1801-1861гг.)» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

На современном этапе развития Российской Федерации происходит процесс переосмысления исторического прошлого, включая вопросы становления и развития государственно-правовых институтов. История государства и права России дает большой законодательный и правоприменительный материал, позволяющий проследить формирование и развитие правового регулирования различных сторон жизнедеятельности страны. Отдельные институты права нашей страны прошлых столетий остаются недостаточно изученными.

Учитывая сказанное, а также слабую изученность правового статуса иностранцев в России в первой половине XIX в., следует отметить, что диссертация А.В. Тихоновой «Надзор за иностранцами в Российской империи (1801-1861гг.)» выполнена на весьма актуальную тему, представляющую научно-исследовательский интерес. Кроме того, изучение этого вопроса представляет актуальность и в плане проведения в Российской Федерации правовой реформы, и совершенствования законодательства, в том числе законодательства об иностранных гражданах.

Анализ историографии, как отечественной, так и зарубежной, проведенный автором диссертации, показывает очень высокий уровень научной добросовестности А.В. Тихоновой, ее умение вести серьезные исторические исследования. Поставленные в диссертации основную цель и задачи: «изучение процесса создания и совершенствования системы надзора, особенностей функционирования ее органов на всех уровнях, эффективности контроля над иностранными подданными в Российской империи» (с. 6), автор решает, опираясь на обширную исследовательскую литературу, широкий круг опубликованных (законодательные акты, статистические материалы, справочные издания, материалы периодической печати) и, что



особенно важно – архивных источников (32 фонда из 7 центральных и местных архивов).

Методологическая основа исследования позволила автору рассмотреть вопросы пребывания иностранцев на территории Российской империи и применения к ним надзорных мероприятий в условиях политических, экономических и социокультурных реалий первой половины XIX в.

Характеризуя надзор за иностранцами в Российской империи, А.В. Тихонова концентрирует внимание на деятельности государственных органов, проводивших мероприятия по защите национальной безопасности. На основе законодательно-актового материала она дает характеристику положения различных профессиональных групп иностранцев и рассматривает особенности надзорных мероприятий, применявшихся в отношении, как гражданских лиц, так и военнопленных.

Проанализировав условия въезда иностранцев в Россию, исследователем отмечается, с какими трудностями приходилось им встречаться при пересечении российской границы. Кроме того, подробно рассмотрены особые меры контроля над иностранными учителями и гувернерами, духовными лицами, а также иностранцами, совершившими преступления на родине или в России; подданными государств, которые участвовали в военных конфликтах.

Анастасия Владимировна также концентрирует внимание на нормативно-правовых актах по натурализации и репатриации иностранных военнослужащих. При этом ею показано как изменялись отношения местного населения к пленным в ходе и после завершения Отечественной и Крымской войн. Характеризуя особенности надзора за военнопленными в военное и послевоенное время, изменения в их правовом, социальном, материальном положении она приходит к выводу, что все задействованные в надзорных мероприятиях органы власти (высшие, центральные и местные) проводили политику, направленную на защиту национальных интересов Российской империи.




В тоже время представленная диссертация, как всякое крупное научное исследование, не лишена некоторых недостатков. Необходимо было, на наш взгляд, раскрыть термин «иностранец», т.к. в законодательстве он рассматривался весьма неоднозначно. К тому же А.В. Тихонова говоря о трудностях, с которыми встречались иностранцы при въезде в Россию, совершенно упускает из вида, что в законодательстве были выделены те категории иностранных граждан, которые имели право свободного въезда на территорию России, пребывания в ней и получения подданства.

Впрочем, отмеченные недостатки вполне могут быть устранены в ходе дальнейшего исследования заявленной темы. Диссертация имеет обоснованную структуру, позволившую систематизировать солидный фактический материал, сосредоточиться на главных аспектах темы. Содержащиеся в работе выводы и положения достоверны, научно обоснованы и в значительной степени новы. Язык, стиль, оформление автореферата диссертации отвечают требованиям научного исследования.

Характер и объем опубликованных работ свидетельствуют о том, что содержание диссертации достаточно полно отражено в печатных изданиях. Ее автор, Анастасия Владимировна Тихонова, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук

Доктор исторических наук,  
доцент кафедры отечественной истории  
и культурологии Московского  
государственного гуманитарного университета  
им. М.А. Шолохова

 О.В. Ерохина

ПОДПИСЬ	<i>Ерохиной О.В.</i>
<i>16.03.2015</i>	УДОСТОВЕРЯЕТСЯ
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ	<i>ММ</i>



Данные об авторе отзыва:

Ерохина Ольга Викторовна

Москва, ул. Верхняя Радищевская, д.16-18

(495) 647-4477

[erohina1@mail.ru](mailto:erohina1@mail.ru)

доцент кафедры отечественной истории и культурологии

ФГБОУ ВПО «Московский государственный гуманитарный университет им.

М.А. Шолохова»